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Cercetătorul de astăzi al culturii populare tradiţionale găseşte în 
materialele publicate de Institutul Social Banat-Crişana importante date 
ştiinţifice, antropologice şi istorice, fără de care imaginea etnografică a 
Banatului ar fi cu mult mai pauperă. 

Pînă la constituirea acestui institut, cultura populară bănăţeană a 
fost consemnată doar sporadic în însemările .unor călători străini şi în 
scrierile monografice şi istorice ale unor cărturari din această parte a ţării. 

Abia în al treilea deceniu al veacului ,nostru, cercetarea vieţii satului 
bănăţean .şi implicit a culturii populare dobîndeşte un caracter ştiinţific, 
programat, atît în cadrul Institutului Social Banat-Crişana, cît r?i al Mu
zeului Banatului al cărui director, Ioachim Miloia, era şi membru al insti
tutului şi în cadrul despărţămîntului Timişoara al Astrei. 

Constituirea Institutului Social Banat-Crişana, ca un cadru institu
ţionalizat de cercetaTe, a fost cu atît mai binevenită cu cit în ţelurBe acti
vităţii sale se prevedea afirmarea prin cultură a conştiinţei naţionale în 
perioada ce a urmat după unirea de la 1918, cînd, în Transilvania şi Banat, 
ţinuturi aflate mai. multe veacuri sub dominaţie străină, era nevoie de 
evidenţierea tuturor valorilor etnice şi istorice ce puteau demonstra ve
chimea şi continuitatea poporului nostru pe aceste meleaguri. 

Răspunzînd, deci, necesităţii reale de a „evidenţia sinteza specifi
cului etnic-social al Românilor din aceste păTţi" 1, Institutul Social Banat
Crişana şi-a propus, încă .de la înfiinţare, să realizeze : „Cercetări siste
matice în toate domeniile vieţii româneşti din aceste părţi, documentare 
cit mai largă a zilei de astăzi, adîncirea trecutului şi reliefarea pulsaţiei 
româneşti cuprinsă în cadrul social respectiv, predominînd în toate cer
cetările statistica şi arhiva ... " 2• 

Institutul Social Banat-Crişana creat la Timişoara în 21 mai 1932 a 
fost al doilea institut cu profil sociologic din Roonânia .şi primul institut 
regional din ţară, urrnînd înfiinţării, la Iaşi, în mai 1918 a „Asociaţiei 
pentru studiul şi reforma socială", transformată în 1921 în „Institutul So
cial Român" cu sediul la Bucureşti, al cărui scap era : „să cerceteze şi să 

1 Revista Institutului Social Banat-Crişana / în continuare prescurtat : R.I.S.B.C I 
(Cuvînt înainte), Timişoara, anul I, 1933, nr. 1, ianuarie-februarie. 

2 Ibidem. 
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caute relele de care societatea suferă, pentru a afla mijloacele necesare 
soluţionării lor" 3• Totodată, Institutul Social Român urmărea întocmirea 
de monografii sociologice, metodă de lucru prin care se realiza compa
raţia dintre „ţăranul român şi cel din ţările apusene, dintre gospodăria 
ţărănească şi felul de viaţă al acestuia şi gospodăriile popoarelor nordice 
ale Europei" 4, ridicarea nivelului de cultură şi civilizaţie al satelor şi în
tocmirea hărţii sociologice a ţării. 

Urmărind aceleaşi ţeluri, cele două institute cu profil sociologic au 
colaborat în permanenţă, încă de la înfiinţarea Institutului Social Banat
Crişana, la a cărui adunare generală de constituire a participat din par
tea Institutului Social Român ,Dimitrie Gusti, preşedintele acestui institut 
~i secretarul său general, Alexandru Costin. 

ln cuvîntarea sa ţinută la această adunare, Dimitrie Gusti arată avan
tajele folosirii metodei sociologice de investigaţie ştiinţifică : „Sociolo
gia - spunea el - este o ştiinţă militantă, un laborator de idei unde se 
elaborează mai mult pentru ştiinţa de mîine dedt pentru cea de azi sau 
ieri, unde se cultivă .ştiinţa vie, punînd-o în contact cu realităţile vieţii, 
pe care ştiinţa le caută şi le ia cum sînt, pentru a le mări şi lărgi şi astfel, 
prin acţiunea ce o exercită a·supra conştiinţei şi inteligenţei contimpo
rane, devenind o forţă vie de prim .. ordin" 5. 

Împărtăşindu-se din experienţa Institutului Social Român, institutul 
bănăţean a adoptat metoda sociologică de cercetare promovată de şcoala 
sociologică a lui Dimitrie Gusti, metodă ce şi-a menţinut în multe pri
vinţe valabilitatea şi în cercetările etnografice de teren pînă în zilele 
noastre. 

S-a adoptat, astfel, sistemul anchetei sociale în teren efectuat de 
cadre speciale pentru fiecare ramură de cercetare, organizarea anchetei 
sociale prin echipe de investigaţie pe o tematică socială stabilită dinainte, 
cercetări istorice şi de arhivă, întocmirea anchetei sociale. 

Aceasta nu înseamnă, .însă, că Institutul Social Banat-Crişana a co
piat mecanic stilul de muncă al Institutului Social Român, ci l-a adaptat 
la posibilităţile locale, ţinîndu-se cont de situaţia impusă de lipsa specia
liştilor în mai multe domenii de cercetare sociologică, precum şi de im
perativele situaţiei economico-sociale a satelor din Banat, aşa cum reco
manda de fapt însuşi D. Gusti : „1n atacarea problemelor să ţinem tot
deauna seama de actualitate, iar în popularizarea ştiinţei de instrumentul 
cel mai nimerit pe care-l oferă conferinţele" 6• 

Lipsa cercetătorilor specializaţi pe domenii a determinat folosirea, în 
cadrul Institutului Social Banat-Crişana, a metodei de consemnare obiec
tivă a faptelor în teren, lăsînd generaţiilor următoare sarcina de a alcătui 
sinteza etnic-socială a românilor bănăţeni, caracterizaţi astfel în „Cuvînt 
lnainte" al publicaţiei sale : „populaţiune ce a manifestat în anumite do
menii aptitudini specifice şi a avut în anumite momente anumite atitudini 
hotărîte, dar care este departe de a fi cunoscută şi interpretată just nu 
numai de cei ce sînt afară de graniţele ei geografice, ci chiar de autoh
toni" 7• 
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3 lnfiinţarea Institutului Social Banat-Crişana, în R.l.S.B.C ... . , p. 31. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 

, 6 Ibidem. 
7 Ibidem (Cuvînt înainte). 
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După zece ani de la crearea institutului, dr. Emil Botiş arăta că, deşi 
nu a dispus de profesori universitari, teoreticieni ai şcolii sociologice ro
mâneşti şi nici de studenţi în sociologie pentru realizarea anchetelor de 
teren, cercetările monografice efectuate în satele bănăţene au atins un 
înalt nivel ştiinţific şi practic, întrucît sistemul folosit de institutul timi
şorean a avut avantaju] de a beneficia de colaborarea intelectualilor -
medici, profesori, avocaţi, preoţi, care aduceau cu ei, pe lingă cunoştinţe 
teoretice de doctrină sociologică, cu care s-au familiarizat prin publica
ţiile Institutului Social Român, simţul practic, cîştigat în viaţa socială. 

In cadrul Institutului Social Banat-Crişana sociologia era o ştiinţă 
aplicată, „un mijloc ... de a găsi directivele unei acţiuni de stat pentru 
remedierea neajunsurilor constatate în viaţa satelor noastre'' 8• Ţinînd 
seama de directivele impuse de sociologia aplicată, Institutul Social Banat
Crişana şi-a propus ca teme de cercetare prioritară probleme ale vieţii sa
telor : depopularea, industrializarea rurală, urbanizarea ţăranului bănă
ţean etc. Pentru cercetarea acestor teme au fost efectuate anchete mono
grafice în comune tip - pentru fiecare problemă. 

Astfel, pentru tema depopulării au fost alese comunele disgene Belinţ 
(1934) şi Sîrbova (1935), întrucît Belinţul, prin legătura feroviară era le
gat de Lugoj şi Timişoara şi supus influenţei urbaniză-di, i,ar Sîrbova, 
neavînd legătură feroviară cu mediul urban şi un cadru natural geogra
fic favorabil, oferea, aparent, condiţiile cele mai bune desfăşurării unui 
sistem de viaţă tradiţional, ce nu justifica depopularea. 

Pentru probleme specifice românilor din Clisura Dunării, ca urmare 
a influenţei sîrbilor ce locuiesc această zonă, a fost aleasă comuna Poje
jena, iar pentru cercetarea urbanizării şi industrializării ţăranului român 
a fost aleasă comuna Ohaba Bistra, aflată în apropierea uzinelor Ferdi
nand, urmărindu-se comportarea populaţiei rurale în .contact cu industria, 
dacă ţăranul român, sub influenţa oraşului rămîne pe mai departe legat 
de agricultură printr-o exploatare familială a pămîntului. 

Sistemul finalist de cercetare socială a fost adoptat de Institutul So
cial Banat-Crişana în anul 1938, în cercetările complexe efectuate în 16 
sate din Valea Almăjului, iar în cadrul cercetărilor în comuna Naidăş s-a 
experimentat metoda cercetării etnografice prioritare. 

Pe lingă problemele speciale propuse spre cercetare, anchetele şi stu
diile monografice publicate oferă cercetătorului etnograf de azi o ima
gine completă a vieţii economico-sociale şi culturale a comunelor anche
tate, cuprinzînd date deosebit de bogate cu ,privire la cadrul geografic, 
biologic, istoric, structura demografică, viaţa economică, sănătatea, viaţa 
religioasă, şcoala, administraţia, ocupaţiile şi meşteşugurile tradiţionale, 
obiceiurile şi folclorul local. 

Metoda cercetării monografice prin anchete de teren a înlesnit satis
facerea şi a unui alt deziderat al Institutului Social Banat-Crişana - şi 
anume, contactul nemijlocit al intelectualităţii bănăţene cu masele popu
lare, deoarece conferinţele, foarte utile dealtfel, nu aveau "îndeajuns pu
terea de a exterioriza o influenţă sufletească" - arăta C. Grofşorean în 
1938 9• Prin acest contact direct cu ţăranii, membrii institutului au reali-

8 E. Botiş, Zece ani de activitate, în R.I.S.B.C., 194!2, ianuarie-februarie. 
9 C. Grofşorean, O mică retrospectivă, in Anchetă monografică în comuna Be

linţ, Timişoara, 1938, p. 3. 
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zat un alt deziderat propus, şi anume, săvîrşirea operei de culturalizare a 
poporului, în vederea reţinerii şi promovării a ceea ce este pozitiv în 
modul de viaţă tradiţional şi înlăturarea acelor aspecte învechite care îi 
frînează evoluţia spre civilizaţie în noile condiţii economico-sociale. 

Toate domeniile de cercetare monografică propuse de Institutul Social 
Banat-Crişana sînt nemijlocit legate de modul de viaţă şi cultura tradi
ţională a poporului, constituindu-se astfel ca importante documente etno
grafice ce ajută la definirea specificului etnic al populaţiei româneşti din 
Banat şi Crişana în prima jumătate a secolului XX. 

Cele două monografii complete publicate de Insitutul Social Banat
Crişana : Anchetă monografică în comuna Belinţ (Timişoara, 1938) şi 
Monografia comunei Sîrbova (Timişoara, 1939) abundă în date semnifi
cative cu privire la ocupaţiile tradiţionale, arhitectura populară, folclorul 
literar şi muzical, elemente edificatoare cu privire la civilizaţia de factură 
populară. 

Activitatea Institutului Social Banat-Crişana nu s-a limitat, însă, nu
mai la efectuarea anchetelor monografice. Membrii săi au depus şi o in
tensă activitate publicistică, semnînd în paginile Revistei Institutului So
cial Banat-Crişana studii istorice şi sociologice, economice, politico-sociale 
şi etnografice, scoţînd la iveală documente, cronici vechi şi însemnări 
istorice de o mare însemnătate pentru demonstrarea ideii vechimii şi con
tinuităţii poporului român în partea vestică a României, definirea speci
ficului etnic bănăţean ca ex.presie a vieţuirii milenare a poporului nostru 
în acest teritoriu, demonstrarea structurii psihice proprii populaţiei ele 
aici, trăsăturile caracteristice ale culturii bănăţene, parte integrantă a cul
turii naţionale. 

Problema specificului etnic bănăţean a fost analizată în corelaţie 
strinsă cu definirea specificului etnic naţional, a cărui trăsătură funda
mentală o constituie unitatea, manifestată .într-o mare diversitate de forme 
specific zonale. Elementele specificului etnic bănăţean sînt determinate, 
după părerea membrilor institutului, atît de cadrul geografic şi biologic 
cit şi de condiţiile istorice deosebite în care s-a dezvoltat acest ţinut de-a 
lungul veacurilor, de contactele şi influenţele exercitate asupra lui de 
către popoarele cu care a venit în contact : „Iată cum a răsbătut acea 
«neglijabilă» entitate etnică, românii bănăţeni, prin instinctul lor de con
servare, superiori numericeşte, peste toate infiltraţiile heterogene cu care 
istoria a fost atît de darnică" - spunea C. Miu-Lerca. „Şi s-au conservat 
români, fără alterări cardinale, suferind, evident, influenţele convieţui
torilor nu ca o pierdere a culturii proprii ci ca o însuşire a civilizaţiei" 10 • 

· Potrivit concepţiilor membrilor Institutului Social Banat-Crişana ele
mentele etnografice şi formele de manifestare ale culturii populare sînt 
o .„principală latură a specificului naţional românesc .şi toate manifestările 
ţăranului în acest domeniu sînt o netăgăduită dovadă a tradiţiei noastre 
culturale, care formează superioritatea etnică a poporului român faţă de 
vecinii săi" 11 • 

1° C. Miu-Lerca, Bănăţenism şi creaţie, în R.I.S.B.C., 1938, nr. 22-23, aprilie
septembrie, p. 19. 

11 Elena Secoşan, Izvoade almăjene, în R.I.S.B.C., 1940, nr. 28-29, februarie
martie, p. 115. 
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In acest sens, „a studia şi a defini aceste manifestări - arăta Elena 
Secoşan în 1940 - care sînt prinse în formele de viaţă socială a satului, 
constituie o parte importantă şi - în orice caz - integrală a monografiei 
unui sat. Cu ajutorul acestui studiu al artei naţionale care este afirmarea 
specificului etnic se pot lămuri importante probleme etnografice chemate 
astăzi, mai mult ca oricînd, să dovedească drepturile românilor -, şi mai 
ales, - ale românilor bănăţeni la ceea ce este astăzi al lor" 12• 

Dintr-o C!Semenea perspectivă teoretică sînt concludente chiar lucră
rile publicate de această cercetătoare, care sînt, dealtfel, primele studii 
asupra artei populare din Banat ce dovedesc o profesionalitate etnografică. 
Studiul „Izvoade almăjene", apărut în două numere consecutive ale re
vistei institutului 13, cuprinde o analiză temeinică asupra industriei cas
nice ţărăneşti şi a portului popular din Valea Almăjului. 

Din domeniul meşteşugurilor populare se remarcă studiile publicate 
de Virgil Birou cu privire la crucile de piatră de pe Valea Caraşului 14 

care se referă la vechimea, tehnica de prelucrare şi răspîndirea acestei 
îndeletniciri într-un anumit areal bănăţean. 

Obiceiurile populare sînt consemnate atît în monografiile amintite 
mai sus cît şi în „Monografia comunei Chişoda", publicată de Nicolae 
Firu 15, în studiul lui Nicolae Ursu „O nuntă în Valea Almăjului" 16 şi în 
lucrările lui Melentie Sora, apărute sub titlul .. Observări asupra vieţii re
ligioase şi morale din Sîrbova 17, Pojejena Română 18 şi Valea Almăjului 19. 

Imaginea culturii populare bănăţene din perioada interbelică se com
pletează, în paginile Revistei Institutului Social Banat-Crişana, cu con
semnările folclorului literar, muzical şi coregrafic din lucrările lui Gheor
ghe Atanasiu 20, Nicolae Ursu 21 şi Ion T. Crişan 22 . 

Trecînd peste anumite limite ideologice, manifestate în exagerările 
naţionaliste ale unor membri ai Institutului Social Banat-Crişana şi avînd 
în vedere îndeosebi caracterul documentar al materialelor publicate, pu
tem considera că acest institut şi-a adus o importantă contribuţie la cer-

12 Ibidem. 
13 Ibidem, p. 115-133 ; Ibidem, în R.I.S.B.C., 1940, nr. 31, 32, p. 339-343. 
14 V. Birou, Crucile de piatră din Ticvani, în R.I.S.B.C., 1940, nr. 31-32, 

p. 313-338 ; Idem, Crucile de piatră de pe Valea Caraşului, în R.I.S.B.C., 1940, nr. 
33-36, p. 454-468. 

15 N. Firu, Monografia comunei Chişoda, în R.I.S.B.C., 1944, nr. din ianuarie
aprilie, p. 127-144. 

16 N. Ursu, O nuntă în Valea Almăjului, în R.I.S.B.C., 1940, nr. 33-36, p. 469-
501. 

17 Melentie Sora, Observări asupra vieţii religioase şi morale din Sîrbova, în 
R.I.S.B.C., 1938, nr. 2. 

18 Idem, Viaţa religioasă şi morală din comuna Pojejena Română, în R.I.S.B.C., 
1941, nr. pe mai-august, p. 165-175 şi R.I.S.B.C., 1941, nr. pe ianuarie-aprilie, 
p. 47-57. 

19 Idem, Observări asupra vieţii religioase-morale din Almăj (Plasa Bozovici), 
în R.I.S.B.C., 1944, nr. pe ianuarie-aprilie, p. 69-99. 

20 Gh. Atanasiu, Folclor literar din Valea Almăjului, în R.I.S.B.C., 1941, nr. pe 
ianuarie-aprilie, p. 113-118 ; Idem, Folclor lite-rar din Pojejena de Jos, în R.I.S.B.C., 
1944, nr. pe ianuarie-aprilie, p. 100-114. 

21 N. Ursu, Monografia muzicală a comunei Ohaba-Bistra, în R.I.S.B.C., 1941, 
nr. pe ianuarie-aprilie, p. 93-104 ; Exemplificări caracteristice în folclorul muzi
cal bănăţean, în R.I.S.B.C., 1937, nr. 17, p. 29-35. 

22 Ion T. Crişan, Folclor muzical din comuna Ohaba-Bistra, în R.I.S.B.C., 1941, 
nr. pe septembrie-decembrie, p. 243-256. 
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cetarea unor aspecte ale culturii populare, care-şi au un loc bine meritat 
în istoricul interesului pentru cultura populară bănăţeană, justificînd 
totodată şi o cuprindere a lor într-o virtuală lucrare cu caracter mono
grafic privind etnografia, arta populară şi folclorul din Banat. 

THE ETHNOGRAPHIC INVESTIGATIONS OF THE SOCIAL INSTITUTE 
BANAT-CRIŞANA 

SUMMARY 

The paper presents a synthesis of the etnographic studies of the So
cial Institute Banat-Crişana founded at Timişoara on the 21 of May 1932. 
In was the first regional sociologica! institute from Romania after the 
Social Romanian Institute from Bucharest. 

The aim of the institute Banat-Crişana like the aim of the institute 
from Bucharest was to study the economical, social and cultural life of 
the villages from Banat and to finally create a sociologica! monograph. The 
monograph aimend at studying the depopulation, the urbanization, the 
denationalization of some parte of Banat, the peasants' industrialization 
and urbanization. At the same time the members of the institute aimed at 
enlightening the peasanty Goth by means of lectures and by a direct con
tact of the intellectuals with the peasants. 

Two monographs ·appeared (of the village Belinţ 1938, and Sîrbova 
1938) as a result of these investigations. 

There also appeared historical, sociological, economica!, social, poli
tica!, ethnographic. Studied which aimed at demonstrating the oldness 
and continuity the Romanian people in Banat. 
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